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A.Zl.: 004 - 1/34 - 2020/6 Ri 
 
 
 

V E R H A N D L U N G S S C H R I F T  
 

 

über die Sitzung des Gemeinderates 

am Freitag, 18. September 2020 um 18:30 Uhr, in der Volksschule Großraming, 

abgehalten unter dem Vorsitz von Bürgermeister Leopold Bürscher. 

 

 

A n w e s e n d e :  

 

1. Bürgermeister Leopold Bürscher ÖVP 

 2. Vizebürgermeister Günther Großauer MBA ÖVP 

 

 

 

3. Gemeindevorstand Leopold Ahrer ÖVP 

4. Gemeindevorstand Jürgen W. Leppen ÖVP 

5. Gemeindevorstand Bernhard Maier SPÖ 

 6. Gemeindevorstand Mag. Christian Zickbauer UBL 

 7. Gemeinderat Harald Ahrer ÖVP 

8. Gemeinderat Gerhard Aschauer ÖVP 

9. Gemeinderätin Hildegard Höretzauer ÖVP 

10. Gemeinderat Martin Kopf ÖVP 

11. Gemeinderat Rudolf Garstenauer ÖVP 

12. Gemeinderätin Elfriede Nagler ÖVP 

13. Gemeinderat Georg Guttmann ÖVP 

 14. Gemeinderat Gerald Sattler ÖVP 

15. Gemeinderat Wolfgang Garstenauer ÖVP 

 16. Gemeinderätin Susanne Großauer  ÖVP 

17. Gemeinderätin Karin Katzensteiner-Treml SPÖ 

18. Gemeinderätin Sylvia Losbichler SPÖ 

19. Gemeinderat Andreas Kraync SPÖ 

20. Gemeinderat Reinhard Salcher SPÖ 

21. Gemeinderat Gerhard Scharnreithner SPÖ 

22. Gemeinderat DI Josef Gschwandtl UBL 

23. Gemeinderätin Gertrud Pölzl UBL 

24. Ersatz-Gemeinderat Helmut Huber SPÖ 

25. Ersatz-Gemeinderat Edwin Kniewasser SPÖ 
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Entschuldigt fehlen: GV Helmut Elsigan SPÖ 

 GR Helmut Aigner SPÖ 

 GR-Ersatz Martin Hess SPÖ 

 GR-Ersatz Markus Bernreitner SPÖ 

 

 

Bürgermeister Leopold Bürscher stellt fest, dass 

a) die Sitzung ordnungsgemäß einberufen wurde, die Verständigungsnachweise liegen auf, 

b) die Verständigung hierzu an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder zeitgerecht schriftlich 

am 11.09.2020 unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist; die Kundmachung der Sit-

zung gemäß § 53 Abs. 4 der OÖ. GemO 1990 erfolgt ist, 

c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist, 

d) die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom 02.09.2020 bis zur heutigen Sitzung 

während der Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, während der Sit-

zung zur Einsicht noch aufliegt und gegen diese Verhandlungsschriften bis zum Sitzungs-

schluss Einwendungen eingebracht werden können, 

e) und eröffnet die Sitzung. 

 
Der Bürgermeister begrüßt weiters Bezirkshauptfrau Mag. Carmen Breitwieser sowie die 

Zuhörerinnen und Zuhörer. 

 
Zu Schriftführerinnen wurden Al. Hermine Riegler und VB Carina Wallner bestellt.  

 
 

 

 

T a g e s o r d n u n g :  

 

1. Rücktritt des Bürgermeisters 

2. Wahl des Bürgermeisters und Berufung von Ersatzmitgliedern 

3. Gemeindevorstand, Nachwahl und Angelobung 

4. Vizebürgermeister, Nachwahl und Angelobung 

5. Div. Ausschüsse, Nachwahlen 

6. Ehrung 

7. Allfälliges 
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TOP 1) Rücktritt des Bürgermeisters 

 

Bürgermeister Leopold Büscher bedankt sich für mehr als 18 Jahre Bürgermeister von Groß-

raming. Er hat seine Tätigkeit im Jahr 1985 als Ersatzmitglied des Gemeinderates begonnen. 

Die Zeit als Bürgermeister war eine schöne, aber auch eine herausfordernde Zeit. Er hat das 

Amt des Bürgermeisters in einer finanziell schwierigen Zeit übernommen, konnte jedoch in 

den letzten Jahren nicht nur einen Haushaltsausgleich erreichen, sondern seit 2014 auch 

Überschüsse erzielen und Rücklagen für Projekte bilden. Zudem wurde viel investiert, etwa 

beim Schul- und Kindergartenbau bzw. -sanierung, Feuerwehr-Zeughaussanierung und 

Fahrzeugankauf, Spiel- und Sportstätten, Neubau und Sanierung von Straßen, Wasserver-

sorgungs- und Abwasserentsorgungsanlagen, Baulandsicherung uvm. 

 

Er bedauert, dass es aufgrund des Corona-Lockdowns zu großen finanziellen Einbußen et-

wa bei der Kommunalsteuer und bei den Ertragsanteilen kommen wird und daher die finan-

zielle Stabilität der Gemeinde in den nächsten Jahren eine große Herausforderung darstellt.  

Der Bürgermeister betont, dass sich in den vergangenen Jahren im Ort viel verändert hat. 

Durch seine Mitwirkung in überörtlichen Institutionen, wie den Wegeerhaltungs-, Bezirksab-

fall- und Sozialhilfe-, Tourismusverband und dem Regionalen Wirtschaftsverband hatte er 

auch immer Einblicke in die gesamte Region.  

 

Er dankt seiner Lebensgefährtin Margit Schöpf, die ihm in all den Jahren Rückhalt gegeben 

hat und viel Verständnis und Geduld aufgebracht hat.  

Er bedankt sich bei seinen Freunden in der Gesinnungsgemeinschaft, den ehemaligen Vize-

bürgermeistern Leopold Ahrer und Reinhard Salcher sowie beim gesamten Gemeinderat für 

die gute Zusammenarbeit. Gleichzeitig ersucht er alle Fraktionen, seinen Nachfolger Günther 

Großauer MBA ebenso zu unterstützen. 

Er betont, dass er auf ein gutes und verlässliches Gemeindeteam zurückgreifen konnte und 

bedankt sich bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Gemeindeamtes, des Bauhofes 

und bei den Reinigungskräften in den Schulen für die Unterstützung.  

 

Bürgermeister Leopold Bürscher erklärt, dass er hiermit das Amt des Bürgermeisters zurück-

legt und gleichzeitig auf sein Mandat und auf das Ersatzmandat im Gemeinderat verzichtet. 

Er übergibt den schriftlichen Mandatsverzicht und gleichzeitig den Vorsitz an Vzbgm. Gün-

ther Großauer, MBA und wünscht ihm alles Gute.  

 

Vzbgm. Günther Großauer, MBA dankt für seine Worte und übernimmt den Vorsitz. 

 

GR Gerhard Aschauer erklärt, dass er hiermit sein Gemeinderatsmandat zurücklegt und 

auch auf das Ersatzmandat verzichtet. Er übergibt den schriftlichen Mandatsverzicht an 

Vzbgm. Günther Großauer, MBA. 

 

 

TOP 2) Wahl des Bürgermeisters und Berufung von Ersatzmitgliedern 

 

Vzbgm. Günther Großauer MBA beruft auf das freigewordene Mandat der ÖVP nach Leo-

pold Bürscher, das 1. Ersatzmitglied, Herrn Simon Steindl. Simon Steindl übergibt die schrift-

liche Erklärung, das Mandat anzunehmen.  
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Auf das frei gewordene Mandat der ÖVP nach Gerhard Aschauer wird das nächste Ersatz-

mitglied, Herr Thomas Kerschbaumsteiner, berufen. Thomas Kerschbaumsteiner übergibt 

die schriftliche Erklärung, das Mandat anzunehmen.  

 

Gerhard Aschauer verlässt seinen Platz im Plenum. Thomas Kerschbaumsteiner und Simon 

nehmen daraufhin ihre Plätze im Gemeinderat ein. 

 

Anschließend folgt die Wahl des Bürgermeisters.  

GV Jürgen Leppen verliest den von der ÖVP-Fraktion schriftlich eingebrachten Wahlvor-

schlag. Für die Wahl zum Bürgermeister von Großraming schlägt die Fraktion der Österrei-

chischen Volkspartei  

Herrn Günther Großauer, MBA 

vor. 

Der Vorsitzende fragt, ob es noch einen weiteren Wahlvorschlag gibt. Da dies nicht der Fall 

ist, erklärt er, dass für die Wahl zwei Stimmenzähler zu bestellen sind und ersucht die Frakti-

on der ÖVP und der SPÖ je einen Vorschlag zu machen. GR Elfriede Nagler und GV Bern-

hard Maier werden zu Stimmenzählern bestellt. 

 

Anschließend wird die Wahlhandlung in geheimer Abstimmung vorgenommen. 

 

Die beiden Stimmenzähler werten die abgegebenen Stimmzettel aus und Bezirkshauptfrau 

Mag. Carmen Breitwieser gibt das Ergebnis bekannt: 

 

15 Stimmen für den Antrag 

  2 Stimmen gegen den Antrag 

  8 ungültige Stimmzettel (davon 7 leere Stimmzettel) 

 

Die Bezirkshauptfrau fragt Günther Großauer MBA, ob er die Wahl zum Bürgermeister der 

Gemeinde Großraming annimmt. Dieser nimmt die Wahl gerne an. Bezirkshauptfrau Mag. 

Carmen Breitwieser nimmt die Angelobung des neugewählten Bürgermeisters vor, gratuliert 

ihm zu seiner Wahl und freut sich auf die Zusammenarbeit.  

 

Bezirkshauptfrau Mag. Carmen Breitwieser bedankt sich bei Leopold Bürscher für seine 

hochprofessionelle und effiziente Arbeit und für die gute Zusammenarbeit mit der Bezirks-

verwaltungsbehörde. Sie betont seinen Haus- und Sachverstand und dass er eine starke 

Stimme im Bezirk hatte und immer gute Lösungen gefunden hat. Für den neuen Lebensab-

schnitt wünscht sie ihm alles Gute.  

 

Bgm. Günther Großauer MBA bedankt sich für die Wahl zum Bürgermeister und für das Ver-

trauen. Er nimmt die Wahl gerne an und freut sich auf eine spannende Zeit mit vielen Her-

ausforderungen. Er bedankt sich bei seiner Frau Elisabeth, die ihm ihre Unterstützung zuge-

sichert hat. Der Bürgermeister spricht einen Dank an Leopold Ahrer aus, der ihm im Novem-

ber 2019 die Funktion des Vizebürgermeisters überlassen hat. Diese Funktion war ihm sehr 

wichtig, um Erfahrungen in der Gemeindearbeit zu sammeln. Leopold Bürscher dankt er für 

eine interessante und lehrreiche Zeit sowie für eine geordnete und gut vorbereitete Überga-

be. Er betont, dass er sich auf die Herausforderungen freut, ebenso auf die gute Zusam-

menarbeit mit den Mitgliedern des Gemeinderates, des Gemeindevorstandes und den Be-

diensteten der Gemeinde.  
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Bis zur nächsten Bürgermeisterwahl im Herbst 2021 möchte er die Nahversorgung im obe-

ren Ort gesichert haben, ebenso wie die Grobplanung der Sanierung der Mittelschule Groß-

raming.  

 

TOP 3) Gemeindevorstand, Nachwahl und Angelobung  

 

Bericht des Vorsitzenden: 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher aus dem GV sind Nachwahlen erforderlich. 

Anspruchsberechtigte Fraktion ist die ÖVP. 

Der schriftliche Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion lautet auf: Hildegard Höretzauer 

 

Die Wahl ist jeweils in Fraktionswahl der anspruchsberechtigten Partei durchzuführen. Wah-

len sind nach § 51 Abs. 4 OÖ GemO. geheim durchzuführen, es sei denn, der Gemeinderat 

beschließt einstimmig eine andere Art der Abstimmung. 

 

Bürgermeister Günther Großauer MBA stellt den Antrag, die Nachwahl des Mitgliedes in den 

Gemeindevorstand per Akklamation durchzuführen. 

 

Abstimmung durch Erheben der Hand durch den gesamten Gemeinderat. 

Ergebnis: Einstimmige Annahme. 

 

Die Wahlen werden anschließend in Fraktionswahl der ÖVP durchgeführt.  

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion zur Nachwahl von GR Hildegard 

Höretzauer in den Gemeindevorstand durch Erheben der Hand. 

Ergebnis: Einstimmige Annahme. 

 

Bürgermeister Günther Großauer MBA nimmt die Angelobung von Hildegard Höretzauer als 

Mitglied des Gemeindevorstandes vor.  

 

 

TOP 4) Vizebürgermeister, Nachwahl und Angelobung  

 

Der Vorsitzende berichtet, dass nunmehr die Nachwahl der Vizebürgermeisterin durchzufüh-

ren ist. Für die Wahl der Vizebürgermeisterin liegt ein schriftlicher Wahlvorschlag der ÖVP-

Fraktion, lautend auf Hildegard Höretzauer, vor.  

 

Bürgermeister Günther Großauer MBA stellt den Antrag, die Nachwahl der Vizebürgermeis-

terin und in die sonstigen Ausschüsse per Akklamation durchzuführen. 

 

Abstimmung durch Erheben der Hand durch den gesamten Gemeinderat. 

Ergebnis: Einstimmige Annahme. 

 

Die Wahl wird anschließend in Fraktionswahl der ÖVP durch Erheben der Hand durchge-

führt. 

Ergebnis: Einstimmige Annahme bei Stimmenthaltung von Hildegard Höretzauer. 

 

Auf die Frage von Bgm. Günther Großauer MBA, ob Hildegard Höretzauer die Wahl zur Vi-

zebürgermeisterin der Gemeinde Großraming annimmt, bejaht diese die Frage. 
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Bezirkshauptfrau Mag. Carmen Breitwieser nimmt die Angelobung der neuen Vizebürger-

meisterin Hildegard Höretzauer vor und gratuliert ihr zur Wahl.  

 

 

TOP 5) Div. Ausschüsse, Nachwahlen 

 

Bericht des Bürgermeisters: 

 

a) Prüfungsausschuss 

Durch das Ausscheiden von Gerhard Aschauer ist eine Nachwahl in den Prüfungsausschuss 

erforderlich. Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es liegt ein schriftlicher 

Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Mitglied: Susanne Großauer 

 

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

b) Ausschuss für Sport, Jugend und Kultur – statt Bürscher Leopold 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher ist eine Nachwahl in den Ausschuss für Sport, 

Jugend und Kultur erforderlich. Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es liegt 

ein schriftlicher Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Obmann: Simon Steindl 

Mitglied statt Simon Steindl: Berthold Kopf 

 

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

c) Sozialhilfeverband: 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher ist eine Nachwahl in den Sozialhilfeverband 

erforderlich. Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es liegt ein schriftlicher 

Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Mitglied: Hildegard Höretzauer 

 

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

d) Bezirksabfallverband: 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher ist eine Nachwahl in den Bezirksabfallver-

band erforderlich. Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es liegt ein schriftli-

cher Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Mitglied: Hildegard Höretzauer 
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Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

e) Wegeerhaltungsverband: 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher ist die Nachwahl eines Mitgliedes in den 

Wegeerhaltungsverband erforderlich. Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es 

liegt ein schriftlicher Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Mitglied: Bgm. Günther Großauer MBA 

Ersatzmitglied statt Manfred Mair: Leopold Ahrer 

 

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

f) Regionaler Wirtschaftsverband 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher ist die Nachwahl eines Mitgliedes in den Re-

gionalen Wirtschaftsverband erforderlich. 

Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es liegt ein schriftlicher Wahlvorschlag 

der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Mitglied: Bgm. Günther Großauer MBA 

 

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

g) Tourismusverband 

Durch das Ausscheiden von Leopold Bürscher ist die Nachwahl eines Mitgliedes in den Tou-

rismusverband erforderlich. 

Die Nachwahl erfolgt durch Fraktionswahl der ÖVP. Es liegt ein schriftlicher Wahlvorschlag 

der ÖVP-Fraktion vor: 

 

Mitglied: Bgm. Günther Großauer MBA 

 

Abstimmung über den Wahlvorschlag der ÖVP in Fraktionswahl der ÖVP-Fraktion durch 

Erheben der Hand. 

Ergebnis: einstimmige Annahme. 

 

 

TOP 6) Ehrungen 

 

Der Vorsitzende berichtet, dass es derzeit einen noch lebenden Ehrenbürger der Gemeinde 

Großraming gibt, nämlich den ehemaligen Landeshauptmann Dr. Josef Ratzenböck, dem 

diese Auszeichnung im Jahr 1986 zugesprochen wurde. 
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Er stellt den Antrag, Leopold Bürscher, für seine Tätigkeit als Bürgermeister und seine lang-

jährigen Funktionen in der Gemeinde Großraming die Ehrenbürgerschaft der Gemeinde zu 

verleihen: 

Bürgermeister:  20.06.2002 – 18.09.2020 

Vizebürgermeister: 24.10.1997 – 20.06.2002 

Gemeinderat und Gemeindevorstand: seit 23.10.1991 

GR-Ersatzmitglied: von 1985 - 1991 

 

Die Übergabe dieser Auszeichnung soll im Rahmen einer Ehrenbürgerfeier erfolgen. Der 

Termin wird rechtzeitig bekanntgegeben. 

 

Abstimmung durch Erheben der Hand. 

Ergebnis: Einstimmige Annahme. 

 

 

TOP 7) Allfälliges 

 

A) Gerhard Aschauer: 

Bürgermeister Günther Großauer MBA berichtet, dass der ausgeschiedene Gemeinderat 

Gerhard Aschauer 16 Jahre Ersatzmitglied und 7 Jahre Mitglied im Gemeinderat war. Zudem 

war er in mehreren Ausschüssen tätig. Er betont, dass Gerhard Aschauer stets sehr koordi-

nierend und lösungsorientiert war – als Gemeinderat aber auch als Unternehmer, etwa bei 

den Kindergarten- und Schülertransporten. Er dankt Gerhard Aschauer für sein langjähriges 

Engagement und für seinen Einsatz für die Gemeinde und wünscht ihm viel Gesundheit und 

Erfolg. 

 

B) Leopold Bürscher: 

Bürgermeister Günther Großauer MBA merkt an, dass Leopold Bürscher heute genau 6.666 

Tage als Bürgermeister tätig war und verliest seinen politischen Lebenslauf, der im Jahr 

1985 als Ersatzmitglied im Gemeinderat begonnen hat. Bereits 1991 wurde er in den Ge-

meinderat und in den Gemeindevorstand berufen. Von 1997 bis 2002 war Leopold Bürscher 

Vizebürgermeister und von 20. Juni 2020 bis zum heutigen Tag Bürgermeister der Gemein-

de Großraming. Er war weiters auch in überörtlichen Verbänden und Initiativen tätig, etwa als 

Obmann des Wegeerhaltungsverbandes, im Bezirksabfallverband, im Sozialhilfeverband, im 

Tourismusverband, im Regionalen Wirtschaftsverband und als Geschäftsführer der Infra-

struktur GmbH OÖ Ennstal. Meilensteine in der Amtszeit als Bürgermeister waren vor allem 

zahlreiche Baumaßnahmen, die realisiert werden konnten: Stocksporthalle, Kletterzentrum, 

TDZ Ennstal, Aufbahrungshalle, Flößerdorf und Hochseilklettergarten, Beachvolleyballplatz, 

Kindergarten-Zubau, Pumptrack, Zeughausumbau, Volksschulsanierung, Kindergarten-

Krabbelgruppe, Spiel- und Sportanlage Pechgraben, Tribünenbau Sportplatz uvm. Bgm. 

Günther Großauer bedankt sich für seinen Einsatz für Großraming, für das Vertrauen und die 

gute Zusammenarbeit. 

 

GV Bernhard Mair bedankt sich seitens der SPÖ-Fraktion bei Leopold Bürscher für die gute 

Zusammenarbeit, die stets respektvoll und auf Augenhöhe stattgefunden hat und wünscht 

ihm alles Gute und viel Gesundheit für die Zukunft. 
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GV Mag. Christian Zickbauer dankt Leopold Bürscher für sein Engagement zum Wohle der 

Menschen in Großraming und betont seinen persönlichen Einsatz für die Aufnahme und In-

tegration von Flüchtlingen. 

 

Im Namen der ÖVP-Fraktion bedankt sich GV Jürgen Leppen für den enormen Einsatz für 

die Gemeinde Großraming und wünscht Leopold Bürscher alles Gute für die Politpension. 

Dem neuen Team – Bgm. Günther Großauer MBA und Vzbgm. Hildegard Höretzauer – 

wünscht er alles Gute für die neuen Aufgaben. 

 

 

Keine weiteren Wortmeldungen. 

 

 

Zu der Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung des Gemeinderates vom 02.09.2020, 

wurden keine Einwendungen vorgebracht. Diese gilt somit als genehmigt. 

 

 

Ende der Sitzung: 19.45 Uhr 

 

 

 Die Schriftführer: Der Bürgermeister: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sitzungsgeld: 


